

高校门口外卖成山,学生取餐如“寻宝”

学生:口味、时间和价格多重考量 破局:安全、设施与食堂改革多方探索



扫码看视频

开学季,湖南多所高校门口出现了一道“特殊风景”——每到用餐时间,数百份外卖铺满校门两侧,不少学生穿梭其中,弯腰寻觅自己的餐食。这一幕被网友调侃为“外卖盛宴”,却也引发人们思考:为何学生宁愿在堆积如山的外卖中艰难寻餐,也不愿走进食堂?记者对此展开了采访。

■湖南日报全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心

学生为何偏爱外卖?

“食堂菜式辣味偏重,很多我吃不了,外卖选择更多。”来自河北的大三学生陈书晴是一名忠实的“外卖党”,她告诉记者,不同于食堂相对固定的菜谱,外卖平台提供来自天南地北的美食,更能满足年轻人多样化的口味需求。

除了对口味的追求,时间成本也是学生们考量的重要因素。湖南科技大学大二学生章晓瑜算了一笔账:“中午下课后去食堂,排队打饭至少要20分钟,而点外卖可以提前下单,回到宿舍就能吃上饭,能多出半小时的休息时间。”采访中,许多学生反映课程安排紧凑,下课时间集中,导致食堂排队时间长。尤其在天气炎热的时候,动动手指就能享受送餐上门的便利,使外卖更具吸引力。

值得关注的是,随着各大外卖平台促销力度的加大,价格已不再是阻碍学生选择的重要因素。“5元一杯奶茶、10元不到一份饭的现象很常见,”来自湖南师范大学的许然表示,“现在平台优惠力度大,不用都觉得自己亏了。”虽然食堂价格相对较低,但外卖通过各种促销活动,实际花费与食堂差距并不大。

此外,校园布局特点也在一定程度上影响了学生的选择。许然补充道:“我们学校食堂大多在校本部,离宿舍区距离较远,除非课程很紧,一般大家都倾向于选择外卖或附近美食街。”这种“距离感”不仅体现在地理位置上,也体现在学生对餐饮多样性和便捷性的心理需求上。

高校管理如何破局?

面对校门口日益严重的外卖堆积现象,各高校采取了不同的管理措施,但效果参差不齐。



湖南某高校门口外卖堆积如山。

记者调查发现,出于安全与校内管理考虑,目前长沙高校普遍禁止外卖车辆入校。为解决存放问题,多数高校设置了外卖存放架或智能取餐柜,可容量明显不足。

不少高校开始尝试疏导结合的管理方式。长沙理工大学研二学生乔初提到,学校与外卖平台合作,设置专用取餐通道,实行统一配送,减少外卖堆放。此外,学校还开发了食堂配送小程序,可直接将餐食送到宿舍楼下。

湖南科技大学在8月22日推出新规:要求外卖平台使用封闭四轮机动车配送,禁止电动自行车、摩托车入校;配送人员需统一着装、持证上岗;同时在每个宿舍区域增设外卖柜。“目前有80组柜子1600个餐位,后续将增加到3000个格子。”该校基建后勤处副处长梁宏军介绍。

从食堂自身改革入手也是重要举措。梁宏军表示:“这学期在保证品质的前提下,我们希望食堂适当让利,10元以上套餐降价不少于0.5元,降幅约5%。”他还补充,目前学校食堂已经引进如塔斯汀、袁记云饺等一批有正规资质的特色商家,以吸引学生用餐。许然也提及,湖南师范大学食堂推出了满减促销,并且还举行了“食堂用餐免费送冰棒”的活动。

随着新学期的深入,这场由外卖引发的校园“食事”还将继续。如何既满足学生多元化需求,又维护好校园秩序,考验着高校管理者的智慧。

孤独症青年主理咖啡店带动20余人就业



▶宇坚正在制作咖啡。

9月5日8时,长沙市“芮宇星咖”咖啡店里,26岁的宇坚熟练地研磨咖啡豆、冲调、拉花。不到5分钟,便将一杯醇厚的咖啡递到顾客手中。很少有人知道,他是一名孤独症患者。宇坚的成长轨迹犹如一颗冲破黑暗的星辰,照亮了无数特殊家庭。

孤独症男孩的“拉花”人生

宇坚的妈妈陈宜至今还记得儿子2岁时的情景:“不太会说话,教他说‘叫妈妈’,也只是鹦鹉学舌般地重复。”家里请来专业老师,一点一点帮他建立与世界的连接。“叫他发‘妈妈’的音,真的是把嘴巴撬开,一点一点练出来的。”陈宜告诉记者。

宇坚在某些领域展现出惊人的专注与才能。6岁学钢琴,8岁上小学,13岁通过钢琴九级考试。“他一旦专注,就学得特别快。”陈宜介绍,儿子每天雷打不动练琴两小时,“自闭症孩子有固定行为模式,到了点他就自己做,从不间断”。

人生的转折发生在一家咖啡馆。2018年,宇坚第一次看到咖啡机运作,站在旁边盯着看了三杯咖啡的制作。家人问他愿不愿意学,他点头说“可以”。学咖啡的过程并不轻松,为了练习拉花,宇坚用了大量牛奶,“心形、郁金香等拉花图案并不是看上去那么简单,对手的定力要求很高。”陈宜说。

2019年,20岁的宇坚参加第六届全国残疾人职业技能大赛。作为全场唯一的孤独症选手,没有辅助翻译、没有陪赛老师。组委会曾担心他无法独立完成比赛,但他不仅做完12杯浓缩咖啡和6杯定制饮品,还在咖啡浓度辨别等专业环节表现优异,荣获“锐意拼搏奖”。

他用一杯咖啡实现自理与助人

2021年11月,宇坚作为主理咖啡师的第一家店“芮宇星咖”在长沙市第三医院开业。如今,小店已扩展至3家,带动20余人就业,其中不乏像宇坚一样的孤独症青年。

“我们希望给他们一个融入社会、实现自理的机会。”宇坚的阿姨何女士表示,“希望社会能看到他们的能力。”

如今,宇坚每天能制作超过50杯咖啡,还能独立送餐至医生办公室和护士站。他的咖啡口味稳定、拉花精致,积累了不少老顾客。“有时候我们休息几天,医生护士还会问宇坚去哪了,想要喝他做的咖啡。”何女士说。

在家人眼里,宇坚生活完全自理,会按计划表打扫房间、洗衣服、换被套;能自己坐公交上班,有自己的偏好和逻辑。何女士坦言,宇坚虽然不善言辞,却会用行动表达关心:“我有时候哭,他就默默递一张纸给我,说‘不哭啦’”。

回顾宇坚26年来的成长,陈宜最深的感触是“只要家长不放弃、不抛弃,一直摸索下去,奇迹真的会在孩子身边发生”。家人26年陪伴,一路坎坷也一路花开。宇坚用他的方式,冲调的不仅是一杯咖啡,更是一份属于“星星”的醇厚人生。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 张孟雪

公 告

一、明月商贸城处遗办证工作已全面启动,请与项目有利害关系的人员主动到社区对接。
二、明月商贸城项目位于开福区藩城堤53号,由长沙龙泉房地产开发有限公司建设。该小区因历史遗留问题,所有业主未能办理不动产权证,目前已纳入长沙市房地产办证处遗范畴。现将第七批申请不动产登记的人员名单公布如下:

序号	购买人姓名	销售协议楼栋	购房合同单元、楼层、房号	购房合同面积(单位:m ²)	现状楼层	现状房号	2003年房产测绘房号、面积(单位:m ²)
1	李玉德	7栋	105	35.9	四层	105	423 34.85
2	李玉德	8栋	215	57.5	五层	215	540 56.47
3	李玉平	7栋	421	56.4	七层	421	702 57.26
4	刘宇、刘让岳	7栋	221	56	五层	221	502 57.26
5	何惠群	8栋	四单元三层 3-16	58.47	六层	316	628 60.02
6	王泽良、陈桂珍	8栋	一单元 2层 II-02号	48.15	五层	203	534 45.52
7	王泽良、陈桂珍	8栋	三单元 1层 III-01号	46.6	四层	113	431 46.03
8	应明	8栋	五单元 222	共 71.92	五层	222	526 35.45
9	应明	8栋	五单元 223		五层	223	527 36.07
10	甘立起、甘维、任运兰	8栋	五单元 3-22	48.5	六层	323	625 48.82
11	甘立起、甘维、任运兰	8栋	五单元 3-21	56.98	六层	321	626 57.26
12	熊瑾	8栋	5 单元 1层 123号	22.67	四层	123	426 21.18
13	夏俊	8栋	4层 426	21.18	四层	122	427 25.59
14	文正、廖炳南	8栋	一楼三单元 115号	57.5	四层	115	441 56.47
15	杨晓玲	8栋	三单元 2层 211	60.39	五层	211	531 61.9
16	唐碧云、唐明月	8栋	5 单元 4层 421	56.41	七层	421	726 57.26
17	刘洋	壹栋(7栋)	5 单元 522	49.36	八层	522	801 48.82
18	李桂珍、李卫启	7栋	516	36	八层	516	805 36.17

对上述公示名单,如无异议,符合条件予以办理产权登记,将启动申请不动产登记的工作程序。如有异议,请与长沙市开福区通泰街街道盐道坪社区工作人员联系,联系电话:0731-84864576。

长沙市开福区通泰街街道盐道坪社区居民委员会

2025年9月6日